RADIOATIVIDADE - Resumo - Prof. Flokinho

Historico Flok nh®

Em 1896, acidentalmente, Becquerel descobriu a radioatividade natural, ao observar que o sulfato duplo de
potdssio e uranila: K2(UO2)(504): conseguia impressionar chapas fotogrdficas.

Em 1898, Pierre e Marie Curie identificaram o uranio, o polénio (400 vezes mais radioativo que o urdnio) e depois,
o rddio (900 vezes mais radioativo que o uranio).

Conceito de Radioatividade

Ea capacidade que certos dtomos possuem de emitir radiagdes eletromagnéticas e particulas de seus nicleos
instdveis com o objetivo de adquirir estabilidade. A emissdo de particulas faz com que o dtomo radioativo de
determinado elemento quimico se transforme num dtomo de outro elemento quimico diferente

A reagdo nuclear é denominada decomposigdo radioativa ou decaimento.

Novas descobertas demonstraram que os elementos radioativos naturais emitem trés tipos de radiagdes: a, p e y.
No comego do século XX, Rutherford criou uma aparelhagem para estudar estas radiagées. As radiagbes eram
emitidas pelo material radioativo, contido no interior de um bloco de chumbo e submetidas a um campo magnético.
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TIPOS DE EMISSOES RADIOATIVAS

12 LEI DA RADIOATIVIDADE (Lei de Soddy)

“Quando um nucleo emite uma particula alfa, seu numero atémico diminui de duas unidades e seu niimero de
massa diminui de quatro unidades”.
Genericamente, temos: A 4
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22 LEI DA RADIOATIVIDADE (Lei de Soddy — Fajjans — Russel)

“Quando um ntcleo emite uma particula beta, seu nimero atdbmico aumenta de uma unidade e seu nimero de
massa permanece inalterado”.

Genericamente, temos:
’ A 0 A
Ex T -1 B + E+1x EXEMPLO : lgC 4 1;N + _2.8

Hipétese de Fermi: “A emissdo de uma particula beta (°,B) é
resultado de um fendmeno no nucleo, no qual um néutron
se decompde originando trés novas particulas: um proton
(p), um elétron (particula ) e um neutrino (°v). O préton
permanece no ntcleo, enquanto que o elétron e o neutrino Carbono-14 Nitrogénio-14

sdo expulsos do nucleo simultaneamente.” . diliting elétron
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PODER DE PENETRACAOQ DAS PARTICULAS
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TIPOS DE REAGOES NUCLEARES

Transmutacgé@o nuclear: é a conversao de um elemento quimico em outro
por bombardeamento de particulas aos nuclideos.

Artificiais: S&ao induzidas em laboratoérios.

N4+ a4 — O + p! (Préton)

4Be®+ ,a* - ;C12 + ;n' (néutron)

4869 + 1p1 —> 3Li6 + 20(4

Naturais: Ocorre naturalmente na natureza.

Ex: Para transformar o ,U238 em ggRa?26 0 n° de particulas o. e B emitidas
sera:

U238 + g X4 + 5g Y230 + ggW226_5 B0+, 72265 B0 + . R3226
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93 Cf+ SB = lnsLW +5 ol  Reagdo de obtencao do lawréncio, em 1961
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SERIES RADIOATIVAS NATURAIS
m Série do Uranio

0oU?8 > emissio a e § > g,Pb2%
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Entre 1950 e 1951 Seaborg desenvolveu varios elementos em laboratério e descobriu mais de 100 is6topos dos
elementos quimicos.

Elemento Numero
produzido atomico
americio (Am) 95 In+ 33Pu— “2Am+ 9B
curio (Cm) 96 fa+ “3Pu -8 Cm+ In
berquélio (Bk) 97 fa + “3Am = 3Bk +2 In
californio (Cf) 98 fa+ 2RCm—RCf+ In
einsténio (Es) 99 15 In+ *35U— *3%Es+7 _9p
fermio (Fm) 100 17 In+ *35U— 555Fm+8 _98

FISSAO NUCLEAR

E a quebra de um nicleo grande em outros menores, com grande liberagdo de energia
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FUSAO NUCLEAR

E a unido efetiva de dois nicleos menores em um ndicleo maior, com grande liberagdo de energia

H+3H > 3H+in »

H+3H > 3H +}n FOkl nhﬁ
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EXERCICIOS

1. A meia-vida do cobalto-60 é de aproximadamente cinco anos. Se um hospital comprar hoje um recipiente com 100g desse
isétopo, que massa restara apés 25 anos?

2. Um isétopo 92U%*® decai emitindo uma particula a elemento formado emite uma particula beta originando um terceiro nucleo,
gue também emite particula beta. O niUmero de massa e o nimero atdmico do ultimo elemento da série sdo, respectivamente,
iguais a:

a) 232e88 b) 234e90 c) 234e92 d) 234e88 e) 236e92

3. Apds 120 anos, restam 6g de uma amostra de Cs'®¥7 . Se a meia-vida do Cs!®’ é de 30 anos, qual era a massa de Cs!¥” na
amostra original?

a) 12g b) 24g c) 36g d) 48g e) 96g

4. No tratamento de células cancerosas é usado bombardeamento de particulas radioativas emitidas pelo is6topo 60 do cobalto.
As reagfes envolvidas séo:

271C0%° + X . 27Co®
27C0%0 ——p Y + 2Nif0
As particulas X e Y sdo, respectivamente, iguais a:
a) aep b)pe B c)nep dnen e)Bey

5. Temos o atomo 92U?% | Se ele emitir, sucessivamente, 2 particulas alfa e 4 particulas beta, qual serd o niimero atémico e o de
massa do atomo resultante?

6. Sabe-se que o 92U%8, ap6s uma série de desintegracdes, se transforma em s2Pb?%¢ . Quantas emissdes alfa e beta ocorrem
nessa transformagéo?

7. Entende-se por radiacdo gama:

a) particulas constituidas por nucleos do elemento hélio, He.
b) Particulas formadas de 2 prétons e 2 néutrons.
c) Ondas eletromagnéticas emitidas pelo nacleo, como consequéncia da emissdo de particulas alfa e beta.
d) Particulas constituidas por elétrons, como consequéncia de desintegracédo neutronica.
e) Particulas sem carga e massa igual a do elétron.
8. Considere um nuclideo instavel emissor de particulas beta negativas. Essa emisséo tera o seguinte efeito:
NUmero atbmico Nimero de massa
do nuclideo do nuclideo
a) aumenta de um permanece inalterado
b) permanece inalterado diminui de um
¢) diminui de um diminui de um
d) aumenta de um aumenta de um
e) diminui de um permanece inalterado

9. Um elemento radioativo genérico 2X?'° sofre transmutagéo emitindo duas particulas 0 e uma [ , e sua meia-vida é de 22
anos. Uma amostra de 10g ira se reduzir a 1,25g em anos e o elemento final da desintegracéo de X sera
a) 66 anos, 83Bi*1® b) 44 anos, g2Ph?%® c) 33 anos, g3Bi?*° d) 66 anos, g2Ph?%

e) 44 anos, g4P0?1°

10. Assinale a alternativa que indica o isétopo do elemento X que completa a reacéo de fissdo nuclear abaixo

92U + n —» 33r° + X + 3n
a) s34 d) s5aXel#
b) 3% e)  saXel#
c) s51Sbl4®

11. O decaimento radioativo de uma amostra de Sr-90 esta representado no grafico a seguir. Partindo-se de uma amostra de 40,0q,
apos quantos anos, aproximadamente, restardo apenas 5,0g de Sr-90 ? 10
a) 15. \

E 38
b) 54. s q

&swb
c) 90. ,E‘ £ )
d) 100. 8"

E 2 -
e) 120. \"h..
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GABARITO : 1. 3,125¢g; 2. C; 3. E;4.C;5.92e227;6.8¢e6;7.C;8.A;9.D;10.E; 11.C tempo em anos
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